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LIDERZY TECHNOLOGII

Firmy inwestowały wধnowe systemy, 
automatyzację iধcyfrowe narzędzia, 
zakładając, że sama technologia 
przełoży się na wzrost efektywności. 
Dziś widać, że prawdziwe wyzwanie 
leży gdzie indziej. Oধsukcesie nie de-
cyduje już samo wdrożenie rozwią-
zań cyfrowych, ale zdolność mene-
dżerów do integrowania procesów, 
danych iধdecyzji biznesowych wধje-
den spójny model zarządzania.
Wধpraktyce oznacza to, że transfor-
macja cyfrowa staje się testem kom-
petencji zarządczych. Firmy, które 
potrafi ą wykorzystać dane do szyb-

kiego reagowania na zmiany, lepiej 
kontrolują koszty, płynność fi nan-
sową iধrentowność projektów. Orga-
nizacje nadal działające wধsilosowym 
modelu coraz częściej tracą efektyw-
ność, mimo inwestycji wধnowocze-
sne narzędzia.

KSeF pokazał słabe punkty
Dobrym przykładem tej zmiany 
okazało się wdrożenie Krajowego 
Systemu e-Faktur. Dla wielu przed-
siębiorstw miał być on jedynie ko-
lejnym obowiązkiem regulacyjnym 
iধprojektem IT. Tymczasem bardzo 
szybko stało się jasne, że proble-
mem nie jest sama technologia, ale 
jakość procesów iধkomunikacji we-
wnątrz organizacji.
Wধwielu fi rmach pojawiły się trud-
ności związane zধbłędami danych, 
niespójnymi procedurami czy bra-
kiem przepływu informacji między 
działami. KSeF pokazał, że orga-
nizacje funkcjonujące wধoderwa-
nych od siebie strukturach mają 
problem zধadaptacją do środowi-
ska, które wymaga działania wধcza-
sie rzeczywistym.

Nowe kompetencje 
współczesnych liderów
To właśnie dlatego rola współcze-
snych liderów wyraźnie się zmienia. 

Jeszcze niedawno od menedżerów 
oczekiwano przede wszystkim re-
alizacji celów operacyjnych iধwzro-
stu sprzedaży. Dziś równie istotna 
staje się umiejętność rozumienia 
danych, przewidywania ryzyk iধbu-
dowania odporności organizacji na 
zmienność rynkową.
Coraz częściej okazuje się bowiem, 
że różne funkcje fi nansowe wধor-
ganizacji odpowiadają na inne po-
trzeby decyzyjne. Księgowość 
dostarcza rzetelnego, uporządko-
wanego obrazu przeszłości iধbieżącej 
sytuacji, który stanowi fundament 
dla dalszych analiz. Nowocze-
sne zarządzanie uzupełnia ten ob-
raz oধperspektywę przyszłościową 
–ধobejmującą prognozy płynności, 
ocenę rentowności poszczególnych 
obszarów oraz identyfi kację poten-
cjalnych ryzyk. Dzięki temu liderzy 
mogą podejmować decyzje wধopar-
ciu oধ pełniejszy kontekst danych 
fi nansowych. 

Efektywność zaczyna 
się od danych
To zmienia sposób myślenia oধefek-
tywności. Jeszcze do niedawna była 
ona utożsamiana głównie zধreduk-
cją kosztów lub zwiększaniem skali 
działalności. Dziś efektywność coraz 
częściej oznacza zdolność do szyb-

kiego podejmowania trafnych decy-
zji na podstawie aktualnych danych.
Firmy, które potrafi ą połączyć fi -
nanse, operacje iধtechnologię wধje-
den spójny ekosystem zarządczy, 
znacznie lepiej radzą sobie wধwa-
runkach niepewności gospodar-
czej. Widzą ryzyka wcześniej, 
szybciej reagują na zmiany iধ sku-
teczniej kontrolują rentowność 
biznesu. Organizacje, które nadal 
traktują cyfryzację wyłącznie jako 
projekt administracyjny lub tech-
nologiczny, coraz częściej napoty-
kają bariery wzrostu.

Nowoczesne podejście do 
pracy wধksięgowości
Coraz wyraźniej widać, że zmienia 
się też rola zespołów fi nansowych 
iধ księgowych. Wধ organizacjach 
opartych na danych księgowość 
przestaje być wyłącznie funkcją ad-
ministracyjną, aধstaje się częścią pro-
cesów wspierających bieżące decyzje 
biznesowe. Rośnie znaczenie stan-
daryzacji, automatyzacji iধ dobrze 
zaprojektowanych procedur, które 
pozwalają pracować dynamiczniej, 
ale przede wszystkim bardziej prze-
widywalnie iধtransparentnie.
To podejście coraz częściej można 
spotkać wধ nowoczesnych zespo-
łach księgowych, które świado-

mie budują swoją pracę wধoparciu 
oধ rozwój, jakość procesów iধ jako 
odpowiedź na aktualne potrzeby 
rynku. Wধnaszej organizacji ozna-
cza to przede wszystkim większy 
nacisk na automatyzację oraz jasny 
przepływ informacji, co przekłada 
się na bardziej stabilne środowisko 
pracy, mniejszą liczbę powtarzal-
nych zadań iধwiększą przestrzeń na 
pracę merytoryczną. Dzięki temu 
księgowość staje się nie tylko efek-
tywniejsza, ale też bardziej kom-
fortowa. Praca wধ zespołach ma 
bardziej analityczny iধrozwojowy 
charakter, aধ ich członkowie mają 
realny wpływ na jakość proce-
sów iধsposób funkcjonowania ca-
łej organizacji, co sprawia, że ich 
rola staje się coraz bardziej istotna 
zধperspektywy biznesu iধzdecydo-
wanie ciekawsza. 

Menedżer przyszłości musi 
rozumieć technologię
Wধpraktyce oznacza to także nowe 
wymagania wobec kadry menedżer-
skiej. Kompetencje cyfrowe prze-
stają być domeną działów IT, aধstają 
się jednym zধ podstawowych ele-
mentów nowoczesnego przywódz-
twa. Liderzy muszą rozumieć, jak 
działają procesy oparte na danych, 
wধjaki sposób technologia wpływa 

Problem zarządczy, nie technologiczny
Jeszcze kilka lat temu 
transformacja cyfrowa 
w wielu organizacjach 
była traktowana głów-
nie jako projekt techno-
logiczny. 

MAŁGORZATA MAZUR
współzałożyciel i partner 

zarządzający Value Finance
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Nazwa 
fi rmy

Branża / obszar działalności: Zgłaszane rozwiązanie, 
technologia lub usługa

Jaki problem biznesowy 
rozwiązuje ta technologia?

Jakie efekty może osiągnąć klient 
dzięki temu rozwiązaniu?

Co wyróżnia to rozwiązanie 
na tle rynku?

Asseco 
Data 
Systems

IT
Asseco Data Systems dostarcza systemy IT do 
przedsiębiorstw, administracji samorządowej oraz 
szkolnictwa wyższego. Działa w Polsce oraz na 
rynkach zagranicznych, w tym w Europie i Afryce. 
Specjalizuje się w usługach bezpieczeństwa i zaufania, 
a także w tworzeniu oprogramowania dla branży 
leasingowej i rozwiązań smart city. Jest największym 
w Polsce dostawcą podpisu elektronicznego 
i wiodącym producentem kompleksowych 
systemów IT dla uczelni wyższych. Oferuje 
unikalne usługi z zakresu cyberbezpieczeństwa. 

e-Doręczenia Certum to kwalifi kowana 
usługa umożliwiająca przesłanie poufnej 
korespondencji drogą elektroniczną 
z zapewnieniem dowodów wysłania, 
otrzymania, jak również odczytania. 
Ułatwiają korespondencję zarówno 
w kontaktach biznesowych, jak również 
z administracją publiczną. Mogą być 
wykorzystane także w kontakcie 
z klientami indywidualnymi. Spełniają 
przepisy prawne oraz wymóg 
uzyskania adresu i skrzynki do doręczeń 
elektronicznych dla podmiotów 
niepublicznych, osób fi zycznych 
i zawodów zaufania publicznego.

E-Doręczenia Certum eliminują problemy 
związane z tradycyjną korespondencją 
papierową: wysokie koszty wysyłki, 
czasochłonność procesów oraz ryzyko 
utraty dokumentów. Rozwiązanie 
umożliwia bezpieczną, natychmiastową 
i zgodną z regulacjami komunikację 
elektroniczną pomiędzy biznesem, 
administracją publiczną i klientami. 
Wspiera organizacje w cyfryzacji procesów 
oraz ograniczaniu kosztów operacyjnych.

Klienci korzystający z e-Doręczeń 
Certum osiągają realne oszczędności 
czasu i kosztów związanych z obsługą 
korespondencji. Zyskują możliwość 
wysyłki i odbioru dokumentów 
24/7 z dowolnego miejsca, większe 
bezpieczeństwo komunikacji oraz 
potwierdzenie tożsamości nadawcy 
i odbiorcy. Rozwiązanie ogranicza 
zużycie papieru i wspiera realizację 
celów ESG oraz strategii paperless.

Usługa e-Doręczeń Certum jako jedyna 
na rynku udostępnia różne sposoby 
nadawania przesyłek, które można 
dostosować do potrzeb nadawcy i 
odbiorcy. Polecony – odbiór następuje 
po kliknięciu wiadomości, a treść 
pobiera się automatycznie. Polecony 
z potwierdzeniem – przed pobraniem 
treści odbiorca musi potwierdzić lub 
odrzucić odbiór. Polecony z e-podpisem 
– odbiór lub odrzucenie przesyłki 
wymaga podpisu elektronicznego.

explitia technologie przemysłowe / automatyzacja 
/ cyfryzacja produkcji / Industry 4.0

explitia to polska fi rma technologiczna specjalizująca 
się w cyfryzacji i transformacji przedsiębiorstw 
produkcyjnych. Projektuje oraz wdraża rozwiązania 
z obszaru Industry 4.0, integracji systemów IT/OT, 
MES, EMS, AI i analityki danych. Wspiera zakłady 
produkcyjne w optymalizacji procesów, monitorowaniu 
efektywności, energii i utrzymania ruchu, realizując 
projekty dla przemysłu w Polsce i za granicą.

Portal Produkcyjny explitia to 
autorska, skalowalna platforma 
budująca centralne środowisko do 
zarządzania danymi, procesami i 
przepływem informacji w fabryce. 
Rozwiązanie wykracza poza klasyczne 
podejście do systemów MES, integrując 
funkcje związane z zarządzaniem 
produkcją, analizą danych, jakością, 
utrzymaniem ruchu oraz monitorowaniem 
efektywności operacyjnej.

Zakłady produkcyjne tracą pieniądze przez 
rozproszone dane, ręczne raportowanie 
i brak bieżącej kontroli nad procesami. 
Portal Produkcyjny explitia rozwiązuje 
te problemy, integrując dane z maszyn, 
systemów ERP i formularzy operatorskich 
w jednym miejscu. Umożliwia 
automatyczne rejestrowanie produkcji, 
wykrywanie przestojów i ich przyczyn, 
kontrolę jakości oraz optymalizację 
zużycia energii. Efekt: niższe koszty 
operacyjne, wyższa efektywność i decyzje 
oparte na rzeczywistych danych.

Klient zyskuje bieżący wgląd w to, 
co dzieje się na hali bez arkuszy i 
ręcznego raportowania. Może szybciej 
reagować na przestoje, redukować 
straty materiałowe i energetyczne oraz 
podnosić wskaźnik OEE. Lepsza kontrola 
jakości ogranicza liczbę reklamacji, a 
pełna identyfi kowalność produktów 
ułatwia spełnienie wymogów 
regulacyjnych. Modułowe wdrożenie 
oznacza szybki zwrot z inwestycji już od 
pierwszego uruchomionego obszaru.

explitia łączy gotowe moduły z 
możliwością tworzenia rozwiązań 
na miarę klient nie dopasowuje się 
do systemu, lecz system do klienta. 
Firma posiada certyfi kat TISAX AL2 
i obsługuje zakłady z wielu branż: 
automotive, spożywczą, meblarską, 
kosmetyczną i zbrojeniową. Całość 
od doradztwa, przez wdrożenie, po 
serwis – realizuje jeden zespół. To 
przekłada się na krótszy czas wdrożenia 
i realne efekty, nie tylko sprawnie 
zainstalowane oprogramowanie.

Ideo IT, automatyzacja procesów biznesowych, 
oprogramowanie dedykowane, integracje 
systemów, modernizacja systemów legacy

Ideo projektuje i wdraża rozwiązania IT wspierające 
rozwój fi rm: automatyzację procesów, oprogramowanie 
dedykowane, integracje systemów oraz modernizację 
środowisk legacy. Łączy kompetencje analityczne, 
projektowe i technologiczne, pomagając organizacjom 
porządkować procesy, dane i systemy bez 
niepotrzebnej rewolucji w działającym biznesie

Automatyzacja Biznesu (BPA) 
to podejście do porządkowania, 
automatyzacji i integracji procesów 
operacyjnych oraz danych w jeden 
spójny ekosystem. Rozwiązania 
budowane są z wykorzystaniem 
własnego zaplecza technologicznego 
jako szkieletu integracyjnego, 
dopasowanego do procesów klienta.

Rozwiązanie odpowiada na problemy 
fi rm, w których procesy zależą od 
ludzi i ręcznej kontroli, dane są 
rozproszone, a systemy działają w 
izolacji. Eliminuje chaos informacyjny, 
ogranicza błędy, ręczne przepisywanie 
danych i opóźnienia decyzyjne, 
umożliwiając rozwój IT ewolucyjnie, 
bez ryzyka dużego wdrożenia ERP.

Klient zyskuje większą kontrolę 
nad procesami, spójne dane, mniej 
błędów i krótszy czas realizacji zadań. 
Automatyzacja ogranicza koszty pracy 
manualnej, przyspiesza wdrażanie 
zmian i zapewnia dostęp do aktualnych 
informacji. Firma działa sprawniej, 
podejmuje lepsze decyzje i efektywniej 
wykorzystuje istniejące systemy.

Ideo nie narzuca gotowego systemu 
ani pełnej wymiany środowiska 
IT. Buduje na tym, co fi rma już 
ma: integruje obecne narzędzia, 
automatyzuje procesy i rozwija 
rozwiązanie etapami. Wyróżnikiem 
jest połączenie analizy biznesowej, 
doświadczenia technologicznego, 
własnego zaplecza oraz podejścia 
„ewolucja zamiast rewolucji”.

Insert IT- producent oprogramowania

InsERT tworzy programy, które ułatwiają pracę setkom 
tysięcy fi rm każdego dnia. W ofercie posiadamy 
systemy sprzedażowe, księgowe, kadrowo-płacowe, 
rozwiązania ERP oraz aplikacje webowe m.in. do 
obsługi gabinetów lekarskich czy rezerwacji wizyt, 
które stale rozwijamy i doskonalimy.  Od początku 
działalności sprzedaliśmy ponad 1,2 mln licencji, 
co czyni z nas lidera oprogramowania w Polsce.

Lekarz PLUS to kompleksowe 
oprogramowanie chmurowe dla 
gabinetów lekarskich, przychodni i 
klinik, działające w przeglądarce bez 
instalacji. System integruje dokumentację 
medyczną (e-recepty, e-skierowania, 
e-zwolnienia) z infrastrukturą e-zdrowia 
(P1, eWUŚ, ZUS) oraz modułami 
rejestracji pacjentów, fakturowania i 
bazy leków Pharmindex – w jednym, 
intuicyjnym środowisku pracy lekarza.

Lekarz PLUS rozwiązuje problem 
czasochłonnego i podatnego na błędy 
prowadzenia dokumentacji medycznej 
w gabinetach i przychodniach. 
Automatyzuje przeprowadzanie wizyt, 
wystawianie e-recept, e-skierowań 
i e-zwolnień oraz integruje się 
bezpośrednio z systemami P1, eWUŚ 
i ZUS zapewniając zgodność z przepisami. 
Eliminuje konieczność korzystania z wielu 
niezależnych narzędzi, centralizując 
zarządzanie pacjentami, harmonogramem 
i dokumentacją w jednym miejscu.

Klient skraca czas obsługi każdej 
wizyty i przyjmuje więcej pacjentów 
dziennie. System powiadomień 
SMS zmniejsza liczbę nieodbytych 
wizyt. Jednym kliknięciem lekarz 
weryfi kuje ubezpieczenie pacjenta 
(eWUŚ), a dokumenty – e-recepty, 
e-skierowania, e-zwolnienia 
– wysyła elektronicznie bez żadnego 
dodatkowego oprogramowania. 
Praca w przeglądarce z dowolnego 
urządzenia obniża koszty IT 
i eliminuje problem lokalnych 
instalacji oraz awarii.

Intuicyjny interfejs i szybkie 
działanie systemu skracają czas nauki 
aplikacji do minimum nawet dla 
mniej technicznych użytkowników. 
Wbudowany moduł szablonów 
pozwala tworzyć gotowe schematy 
recept, skierowań i całych wizyt dla 
dowolnej specjalizacji, eliminując 
powtarzalne wprowadzanie 
danych. System potrafi  ograniczyć 
przeprowadzanie wizyty do kilku 
kliknięć. Całość uzupełnia integracja 
z rejestracją online bez prowizji 
(zarezerwuj.pl) i fakturowaniem 
(Subiekt GT/nexo PRO, KSeF).

Technologie stały się fundamentem rozwoju nowoczesne-
go biznesu. Cyfryzacja, automatyzacja, sztuczna inteli-
gencja iধanaliza danych zmieniają sposób funkcjonowania 
przedsiębiorstw, wpływając na ich efektywność, bezpie-
czeństwo iধkonkurencyjność. Firmy dostarczające innowa-
cyjne rozwiązania technologiczne odgrywają dziś kluczo-
wą rolę wধtransformacji rynku iধrozwoju gospodarki.
Raport „Liderzy Technologii” prezentuje przedsiębior-
stwa, które wyznaczają kierunki rozwoju nowoczesnych 
usług iধnarzędzi dla biznesu. Integralną częścią publikacji 

są wyróżnienia dla fi rm oferujących najbardziej innowa-
cyjne iধskuteczne rozwiązania technologiczne wspierające 
przedsiębiorstwa wধtransformacji cyfrowej iধbudowaniu 
przewagi konkurencyjnej.
Publikację uzupełniają eksperckie analizy iধkomentarze 
dotyczące najważniejszych trendów rynku technologicz-
nego –ধod AI iধcyberbezpieczeństwa po rozwój chmury 
obliczeniowej oraz automatyzacji procesów. „Liderzy 
Technologii” to przegląd fi rm, które realnie wpływają na 
przyszłość biznesu iধkształt współczesnej gospodarki.
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Insert IT- producent oprogramowania

InsERT tworzy programy, które ułatwiają pracę setkom 
tysięcy fi rm każdego dnia. W ofercie posiadamy 
systemy sprzedażowe, księgowe, kadrowo-płacowe, 
rozwiązania ERP oraz aplikacje webowe m.in. do 
obsługi gabinetów lekarskich czy rezerwacji wizyt, 
które stale rozwijamy i doskonalimy.  Od początku 
działalności sprzedaliśmy ponad 1,2 mln licencji, 
co czyni z nas lidera oprogramowania w Polsce.

Portal Dokumentów to platforma do 
elektronicznego obiegu dokumentów 
wspierająca współpracę fi rm i biur 
rachunkowych. Rozwiązanie umożliwia 
przesyłanie, opisywanie, akceptowanie i 
komentowanie dokumentów w jednym 
miejscu oraz integrację z systemami 
księgowymi i KSeF. Portal wspiera 
cyfryzację procesów księgowych i 
administracyjnych, automatyzuje 
przepływ informacji oraz usprawnia 
codzienną pracę użytkowników.

Portal Dokumentów eliminuje konieczność 
ręcznego przekazywania dokumentów 
i ogranicza wykorzystanie papierowego 
obiegu. Usprawnia komunikację między 
fi rmą a księgowością, automatyzuje 
procesy związane z obiegiem i akceptacją 
dokumentów oraz porządkuje przepływ 
informacji. Rozwiązanie pomaga 
ograniczyć błędy, skrócić czas obsługi 
dokumentów i dostosować organizacje do 
wymogów cyfryzacji oraz pracy zdalnej.

Klient może znacząco skrócić czas 
obsługi dokumentów, ograniczyć 
koszty administracyjne i zwiększyć 
efektywność pracy zespołów. 
Centralizacja dokumentów w 
jednym miejscu poprawia kontrolę 
nad procesami, umożliwia 
szybsze wyszukiwanie danych i 
usprawnia współpracę z biurem 
rachunkowym. Automatyzacja 
obiegu oraz integracja z systemami 
księgowymi i KSeF ograniczają 
ryzyko błędów i przyspieszają 
realizację procesów fi nansowych.

Portal Dokumentów łączy elektroniczny 
obieg dokumentów, integrację z 
systemami księgowymi, OCR i KSeF w 
jednym, spójnym środowisku pracy. 
Rozwiązanie zostało zaprojektowane 
zarówno dla biur rachunkowych, jak 
i fi rm samodzielnie prowadzących 
księgowość. Wyróżnia je intuicyjna 
obsługa, elastyczne modele 
pracy, możliwość zarządzania 
akceptacją dokumentów oraz 
integracja z ekosystemem InsERT 
wspierającym kompleksową 
cyfryzację procesów biznesowych.

Portal HR to narzędzie, które  wspomaga 
wszystkich uczestników procesów 
kadrowo-płacowych. Pracownik może 
łatwo m.in przejrzeć wynagrodzenia, 
deklaracje lub zgłosić nieobecność. 
Menedżerowie mają dostęp do danych 
swoich pracowników oraz obsługi 
wniosków urlopowych. Aplikacja, 
porządkuje dokumentację, automatyzuje 
część procesów, ogranicza liczbę 
spraw angażujących pracowników 
działu kadr oraz synchronizuje się z 
Gratyfi kantem nexo/nexo PRO.

Aplikacja odpowiada na potrzebę 
obsługi procesów kadrowych w jednym 
narzędziu. Dzięki stałemu dostępowi do 
informacji, ogranicza liczbę powtarzalnych 
zapytań. Automatyzacja i cyfryzacja 
wybranych procesów znacząco skraca 
czas przetwarzania informacji, eliminuje 
potencjalne błędy i usprawnia pracę 
działu kadr. Synchronizacja z programem 
kadrowym Gratyfi kant nexo/nexo PRO 
redukuje potrzebę ręcznego przetwarzania 
danych. Brak skomplikowanego 
wdrożenia i skalowalność aplikacji 
redukuje koszty obsługi.

Rozwiązanie, w bezpiecznym 
środowisku dostępnym online, daje 
ciągły dostęp do kluczowych informacji 
i procesów kadrowych, eliminując 
potrzebę osobistego kontaktu z działem 
kadr lub przełożonym. Aplikacja 
znacząco skraca czas przetwarzania 
informacji oraz reagowania na 
bieżące potrzeby użytkowników. 
Zebrane w jednym miejscu procesy są 
automatyzowane i cyfryzowane, co 
zwiększa nad nimi kontrolę, ogranicza 
liczbę powtarzalnych czynności i 
potencjalnych błędów wynikających 
z ręcznego przetwarzania.

Portal HR został dopasowany do 
potrzeb osób zarządzających kadrami 
i płacami. Brak skomplikowanego 
wdrożenia, czytelny interfejs i 
skalowalność sprawiają, że aplikacja 
rośnie razem z organizacją. To 
rozwiązanie wspierające porządek, 
przejrzystość i efektywność, bez 
nadmiernego obciążania zespołów. 
Dzięki automatyzacji powtarzalnych 
czynności i elektronizacji rutynowych 
działań, aplikacja pozwala zaoszczędzić 
wiele godzin pracy. Może być 
wykorzystywana zarówno w fi rmach 
prowadzących własną księgowość, 
jak i w biurach rachunkowych.

Primesoft 
Polska

IT / Systemy EOD, CMS, workfl ow

Primesoft Polska od ponad 20 lat dostarcza 
kompleksowe rozwiązania w zakresie zarządzania 
przedsiębiorstwem, elektronicznego obiegu 
dokumentów, DMS, zarządzania procesami 
biznesowymi BPM i elektronicznego archiwizowania. 
Nasze rozwiązania wyróżniają się najwyższą jakością 
oraz nowoczesnością. Wiedza oraz doświadczenie, 
które zdobyliśmy w trakcie realizacji licznych 
wdrożeń, pozwoliły nam na zdobycie know-how oraz 
uzyskanie certyfi katów ISO 27001 i ISO 22301.

AI OCR by Primesoft
System V-Desk został wyposażony w 
narzędzie które znacząco przekracza 
możliwości tradycyjnego OCR. AI OCR 
by Primesoft łączy technologię OCR z 
mechanizmami sztucznej inteligencji i 
przetwarzania języka naturalnego, W 
efekcie użytkownik otrzymuje nie tylko 
cyfrową wersję dokumentu, ale także 
zrozumiałe, kontekstowe podsumowanie 
jego treści oraz automatyczne rozpoznanie 
kluczowych informacji bez konieczności 
ręcznego przeszukiwania plików.

Technologia rozwiązuje problem 
rozproszonej, manualnej pracy z 
dokumentami – od faktur i umów 
po formularze, korespondencję 
czy dokumenty HR. Łącząc OCR, 
AI i NLP, automatycznie odczytuje 
treść, identyfi kuje typ dokumentu, 
wyodrębnia dane i wskazuje braki. 
Odpowiada na potrzeby rynku w 
zakresie automatyzacji, efektywności, 
bezpieczeństwa informacji oraz integracji 
danych z systemami ERP, CRM i BI.

Wdrożenie AI OCR by Primesoft 
pozwala obniżyć koszty operacyjne, 
ograniczyć pracę manualną i 
zwiększyć efektywność zespołów 
odpowiedzialnych za dokumenty. 
Rozwiązanie automatycznie klasyfi kuje 
dokumenty, wyodrębnia dane, 
wskazuje braki i waliduje poprawność 
odczytu. Klient zyskuje lepszą kontrolę 
nad procesami, wyższą jakość danych i 
bezpieczne przetwarzanie informacji.

Przewagą rozwiązania jest jego 
osadzenie w dojrzałej, polskiej 
platformie V-Desk, rozwijanej 
przez Primesoft od ponad 20 
lat. AI OCR by Primesoft łączy 
inteligentny odczyt dokumentów z 
automatyzacją procesów, walidacją 
danych i kontrolowanym obiegiem 
informacji. Wyróżnia je skalowalność, 
bezpieczeństwo potwierdzone ISO 
27001 i ISO 22301 oraz możliwość 
dopasowania do różnych branż.

Simple IT – producent oprogramowań
Simple to fi rma technologiczna należąca do grupy 
TSS i ekosystemu Topicus.com Inc. Od niemal 40 lat 
rozwija rozwiązania wspierające cyfrową transformację, 
automatyzację procesów oraz efektywne zarządzanie 
organizacjami. Wspiera instytucje w usprawnianiu 
pracy, zwiększaniu efektywności operacyjnej i 
budowie nowoczesnych, zintegrowanych systemów 
informatycznych dostosowanych do potrzeb klientów.

Plan Zajęć w Simple EduHub to 
moduł automatycznego układania 
harmonogramów dla uczelni, 
wykorzystujący AI oraz autorski silnik 
optymalizacyjny SimpleEngine. System 
tworzy plany zajęć z uwzględnieniem 
kolizji, dostępności sal, preferencji 
prowadzących i zmiennej organizacji 
tygodni. Umożliwia współpracę wielu 
planistów, wersjonowanie planów 
oraz szybkie wprowadzanie zmian.

Rozwiązanie odpowiada na potrzebę 
automatyzacji i optymalizacji układania 
planów zajęć na uczelniach. Wykorzystanie 
AI i autorskiego silnika optymalizacyjnego 
skraca czas planowania, redukuje kolizje 
studentów, prowadzących i sal oraz obniża 
koszty organizacyjne. System usprawnia 
współpracę planistów, umożliwia szybkie 
reagowanie na zmiany i poprawia 
jakość harmonogramów poprzez lepsze 
rozłożenie zajęć i ograniczenie „okienek”.

Rozwiązanie pozwala znacząco skrócić 
czas tworzenia i aktualizacji planów 
zajęć, ograniczając pracę manualną i 
koszty organizacyjne. Automatyczna 
kontrola kolizji studentów, 
prowadzących i sal zmniejsza 
ryzyko błędów oraz poprawia 
jakość harmonogramów. System 
zwiększa kontrolę nad procesem 
planowania, usprawnia współpracę 
wielu planistów i umożliwia szybkie 
reagowanie na zmiany organizacyjne 
bez zakłócania pracy uczelni.

Największą przewagą jest innowacyjny 
moduł Planu Zajęć w Simple EduHub, 
wykorzystujący AI i autorski silnik 
optymalizacyjny do automatycznego 
tworzenia złożonych harmonogramów 
akademickich. Rozwiązanie uwzględnia 
dynamiczne zmiany, niejednorodne 
tygodnie oraz wiele ograniczeń 
uczelnianych, co wyróżnia je na 
rynku. System umożliwia pracę wielu 
planistów równocześnie i znacząco 
redukuje czas oraz błędy planowania, 
wyznaczając nowy standard w 
tej kategorii oprogramowania.

T-Mobile 
Polska

Telekomunikacja, ICT
T-Mobile Polska od 30 lat wspiera fi rmy w bezpiecznym 
rozwoju biznesu w gospodarce cyfrowej. Dostarcza 
unikalny na rynku ecosystem rozwiązań ICT, na 
które składają się usługi Connectivity, Cybersecurity, 
Data Center & Cloud. Smart City/IoT i Modern 
Workplace. Wzmacniają one konkurencyjność oraz 
ciągłość działania fi rm. Firma innowacyjność ma 
wpisaną w DNA. Korzysta nie tylko z lokalnego, 
ale także międzynarodowego potencjału 
technologicznego i R&D Grupy DT. Zaufały jej fi rmy 
niemal ze wszystkich sektorów gospodarki.

SD-WAN zapewnia inteligentne 
zarządzanie siecią fi rmową, integrując 
centralę, oddziały, pracowników 
zdalnych i usługi chmurowe w jedno 
spójne i bezpieczne środowisko.
Pozwala aktywnie wykorzystywać 
wszystkie łącza, centralnie sterować 
ruchem i nadawać priorytety 
najważniejszym aplikacjom.
Dziś SD-WAN staje się fundamentem 
nowoczesnej architektury IT, 
„krwiobiegiem” cyfrowego biznesu. 
Odpowiada na potrzeby chmury, pracy 
rozproszonej, IoT i rosnących wymagań 
cyberbezpieczeństwa. Optymalizuje 
pracę działu IT a także koszty.

SD-WAN odpowiada na rosnącą złożoność 
i nieelastyczność tradycyjnych rozległych 
sieci fi rmowych (WAN). Firmy mierzą 
się dziś z: rosnącym wykorzystaniem 
aplikacji chmurowych i rozwiązań 
softwarowych świadczonych w modelu 
as a service, rozproszoną strukturą 
organizacyjną (oddziały, praca zdalna), 
koniecznością zapewnienia wysokiej 
jakości i bezpieczeństwa transmisji 
danych i wysokimi kosztami oraz trudnym 
skalowaniem klasycznych rozwiązań. 
SD-WAN upraszcza architekturę 
rozleglej sieci fi rmowej, umożliwia jej 
elastyczną rozbudowę, zapewnia pełną 
widoczność i kontrolę nad ruchem 
aplikacyjnym oraz otwiera fi rmę na 
dalszą cyfrową transformację – bez 
utraty stabilności i bezpieczeństwa.

Dzięki SD-WAN fi rma zyskuje stabilność 
kluczowych systemów, wyższą jakość 
pracy – zarówno w biurze, jak i zdalnie 
oraz większą elastyczność w rozwoju.
Sieć łatwiej dopasowuje się do 
zmian, takich jak otwieranie nowych 
oddziałów czy wprowadzanie pracy 
hybrydowej. Nadzór nad siecią i jej 
zarządzanie odbywają się z jednego 
miejsca. Rozwiązanie pomaga 
także lepiej kontrolować koszty, 
zwiększa bezpieczeństwo danych, 
jest skalowalne i pozwala zachować 
ciągłość działania biznesu.

Firma oferuje rozwiązanie SD-
WAN aż w 4 różnych technologiach, 
dzięki czemu może odpowiadać na 
konkretne potrzeby danej organizacji. 
Zapewnia pełną redundancję w dwóch 
centrach danych, co gwarantuje 
bezpieczeństwo i ciągłość działania 
usługi. Łączy optymalizację kosztów 
z wysokim standardem obsługi. 
Dodatkowo, przed wdrożeniem, 
umożliwia projektowanie i testowanie 
rozwiązania dla wielu lokalizacji 
w warunkach laboratoryjnych 
lub wdrożenia pilotażowe.
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W efekcie wiele organizacji staje 
dziś przed nowym wyzwaniem: 
jak rozwijać cyfrowy biznes bez 
utraty kontroli nad dostępem 
do danych, ciągłością działania i 
efektywnością operacyjną?
Jeszcze kilka lat temu transforma-
cja cyfrowa była przede wszystkim 
synonimem inwestycji technolo-
gicznych. Firmy wdrażały nowe sys-
temy, przenosiły zasoby do chmury 
iধ automatyzowały procesy, kon-
centrując się głównie na zwiększa-
niu skali działalności oraz poprawie 
konkurencyjności. Dziś jednak co-
raz wyraźniej widać, że cyfryzacja 
nie jest już wyłącznie projektem 
technologicznym. Stała się proce-
sem, który wymaga równoczesnego 
zarządzania efektywnością opera-
cyjną, bezpieczeństwem oraz kon-
trolą nad dostępem do kluczowych 
zasobów organizacji.
To właśnie wধtym miejscu pojawia 
się największy paradoks współcze-
snego biznesu. Im bardziej cyfrowa 
staje się organizacja, tym trudniej 
utrzymać pełną przejrzystość śro-

dowiska IT iধ procesów dostępo-
wych. Szczególnie że nowoczesne 
przedsiębiorstwa funkcjonują dziś 
wধmodelu rozproszonym –ধ część 
infrastruktury znajduje się lokal-
nie, część wধchmurze, aধdostęp do 
systemów posiadają nie tylko pra-
cownicy, ale również partnerzy 
technologiczni, integratorzy czy ze-
wnętrzni dostawcy usług.
Wধpraktyce oznacza to gwałtowny 
wzrost liczby kont uprzywilejo-
wanych oraz punktów dostępu do 
krytycznych zasobów organizacji. 
Gartner oraz analitycy rynku IAM 
zwracają uwagę, że rozwój chmury, 
AI iধpracy hybrydowej prowadzi do 
dynamicznego wzrostu liczby tożsa-
mości uprzywilejowanych oraz do-
stępu dla podmiotów trzecich. To 
zjawisko staje się jednym zধnajważ-
niejszych wyzwań współczesnego 
cyberbezpieczeństwa.

Rosnąca liczba dostępów, 
rosnące ryzyko
W wielu organizacjach problem nie 
polega już na braku technologii, ale 
na rosnącejধzłożoności środowiska 
IT iধnadmiarze niekontrolowanych 
dostępów. Firmy coraz częściej tracą 
pełną widoczność tego, kto iধwধ ja-
kim zakresie korzysta zধkrytycznych 
systemów organizacji. Dotyczy to za-
równo administratorów wewnętrz-
nych, jak iধpartnerów zewnętrznych 
odpowiedzialnych za utrzymanie in-

frastruktury, wdrażanie aplikacji czy 
obsługę środowisk chmurowych.
Wধtakim modelu nawet pojedyncze 
konto uprzywilejowane może stać 
się punktem wejścia do całego śro-
dowiska organizacji. Bowiem dane 
uwierzytelniające pozostają jednym 
zধnajczęściej wykorzystywanych ele-
mentów podczas cyberataków iধin-
cydentów ransomware.
Skala konsekwencji również ro-
śnie. Wg danych rynkowych średni 
globalny koszt naruszenia danych 
wyniósł wধ2023ধr. 4,45ধmln dol. Dla 
biznesu oznacza to nie tylko ry-
zyko fi nansowe, ale również prze-
stoje operacyjne, utratę reputacji 
iধproblemy regulacyjne. Wধprak-
tyce współczesne cyberbezpie-
czeństwo coraz rzadziej dotyczy 
wyłącznie ochrony infrastruktury. 
Coraz częściej staje się elementem 
odpowiedzialnym za utrzyma-
nie ciągłości działania organizacji. 
Każdy incydent bezpieczeństwa 
przekłada się dziś bezpośrednio 
na efektywność operacyjną fi rmy.

Efektywność wymaga 
widoczności iধkontroli
Wciąż pokutuje przekonanie, że 
bezpieczeństwo spowalnia biz-
nes. Tymczasem nowoczesne or-
ganizacje coraz częściej traktują 
cyberbezpieczeństwo jako ele-
ment wspierający rozwój, skalo-
wanie działalności iধautomatyzację 
procesów.
To szczególnie widoczne wধprzy-
padku rozwiązań klasy Privileged 
Access Management (PAM), czyli 
systemów służących do zarządza-
nia dostępem uprzywilejowanym. 
Jeszcze niedawno technologie 
tego typu były domeną najwięk-
szych korporacji iধ kojarzyły się 
zধ kosztownymi oraz wielomie-
sięcznymi wdrożeniami. Obecnie 

stają się standardowym elemen-
tem nowoczesnej infrastruktury 
IT –ধ zwłaszcza wধ środowiskach 
opartych oধ chmurę, outsourcing 
iধpracę hybrydową.
Rozwiązania PAM umożliwiają 
centralne zarządzanie dostępem 
do krytycznych zasobów organi-
zacji, monitorowanie działań ad-
ministratorów oraz partnerów 
zewnętrznych, aধ także pełną reje-
strację sesji dostępowych. Coraz 
częściej wykorzystują również ana-
lizę behawioralną iধmechanizmy AI 
pozwalające wykrywać anomalie 
wধczasie rzeczywistym.
Zধ biznesowego punktu widzenia 
oznacza to przede wszystkim więk-
szą przejrzystość procesów oraz 
ograniczenie ryzyka błędów iধnie-
autoryzowanych działań. Firmy 
mogą szybciej przyznawać do-
stęp do konkretnych zasobów bez 
konieczności tworzenia stałych, 
szerokich uprawnień administra-
cyjnych. Ważne jest to szczególnie 
wধorganizacjach współpracujących 
zধwieloma dostawcami technolo-
gii iধ partnerami zewnętrznymi. 
Wধtakich środowiskach brak kon-
troli nad dostępem bardzo szybko 
przekłada się na chaos operacyjny 
iধwzrost podatności na incydenty.

Zero Trust przestaje 
być trendem
Wraz ze wzrostem liczby cyberza-
grożeń coraz większego znaczenia 
nabiera model Zero Trust, zakła-
dający, że żaden użytkownik ani 
urządzenie nie powinny być auto-
matycznie uznawane za zaufane. 
Każdy dostęp powinien być wery-
fi kowany, ograniczony do konkret-
nego celu iধstale monitorowany.
Jeszcze kilka lat temu koncepcja 
ta była traktowana głównie jako 
kierunek rozwoju cyberbezpie-
czeństwa. Dziś staje się realnym 
standardem rynkowym. Gartner 
prognozuje, że do 2026ধr. 10ধproc. 
dużych przedsiębiorstw będzie 
posiadało dojrzały iধ mierzalny 
program Zero Trust, podczas gdy 
jeszcze kilka lat temu odsetek ten 
był marginalny. Takie podejście 
dobrze odpowiada na potrzeby 
współczesnych organizacji, które 
muszą jednocześnie działać szybko 
iধutrzymywać wysoką odporność 
operacyjną. Model oparty oধ cza-
sowy dostęp, zasadę minimalnych 
uprawnień iধ pełną widoczność 
działań użytkowników pozwala 
ograniczyć ryzyko bez spowalnia-
nia procesów biznesowych.

PAM staje się elementem 
strategii biznesowej
Rosnące znaczenie tego obszaru 
widać również na poziomie in-
westycyjnym. Według analiz Glo-
bal Market Insights wartość rynku 
PAM wzrośnie zধok.ধ 3,6ধmld dol. 
wধ2024ধr. do ponad 28ধmld dol. do 
2034ধr. To pokazuje, że zarządzanie 
dostępem uprzywilejowanym prze-
staje być niszowym segmentem 
cyberbezpieczeństwa iধstaje się jed-
nym zধfundamentów nowoczesnego 
zarządzania organizacją. 
Jednocześnie rynek pozostaje 
wciąż niedojrzały. Według danych 
przywoływanych przez branżę 
IAM jedynie ok.ধ43ধproc. małych 
iধśrednich fi rm wdrożyło rozwiąza-
nia PAM, mimo że tożsamość jest 
obecnie jednym zধgłównych wek-
torów ataku. 
To oznacza, że wiele organizacji 
nadal koncentruje się wyłącznie 
na rozwoju nowych usług cyfro-
wych, pomijając kwestie kontroli 
dostępu iধbezpieczeństwa opera-
cyjnego. Tymczasem właśnie te 
elementy będą wধnajbliższych la-
tach decydować oধzdolności fi rm 
do bezpiecznego skalowania biz-
nesu. Bo efektywność nowocze-
snej organizacji nie polega dziś 
wyłącznie na szybkości wdrażania 
nowych technologii. Coraz czę-
ściej oznacza zdolność do rozwoju 
bez utraty kontroli nad dostępem, 
procesami iধbezpieczeństwem ca-
łego środowiska cyfrowego.

Automatyzacja procesowa
Według firmy analitycznej Forrester nawet 80 
proc. naruszeń bezpieczeństwa wiąże się z wyko-
rzystaniem uprzywilejowanych danych dostępo-
wych. Jednocześnie przedsiębiorstwa przyspie-
szają inwestycje w chmurę, AI i automatyzację 
procesów, coraz częściej funkcjonując w modelu 
rozproszonym i hybrydowym. 

PAWEŁ DAWIDEK
CEO Fudo Security

Nowoczesne organizacje 
coraz częściej traktują 
cyberbezpieczeństwo 

jako element 
wspierający rozwój, 

skalowanie działalności 
i automatyzację 

procesów.
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REKLAMA

Presja kosztowa, niestabilność 
geopolityczna, rosnące oczeki-
wania klientów oraz koniecz-
ność realizacji celów zrówno-
ważonego rozwoju sprawiają, 
że fi rmy coraz intensywniej in-
westują wধ cyfryzację logistyki 
iধ automatyzację procesów ope-
racyjnych.
Transformacja cyfrowa wধ obszarze 
supply chain przestaje być już wyłącz-
nie kwestią zwiększania efektywno-
ści. Coraz częściej staje się elementem 
budowania odporności organizacji 
iধzdolności szybkiego reagowania na 
zakłócenia rynkowe.

Optymalizować procesy
Firmy potrzebują dziś łańcuchów 
dostaw, które są nie tylko wydajne, 
ale również elastyczne iধodporne na 
zmiany. Cyfryzacja pozwala szybciej 
identyfi kować ryzyka, optymalizo-
wać procesy iধpodejmować decyzje 
wধczasie rzeczywistym, co ma bez-
pośredni wpływ na ciągłość działa-
nia biznesu.
Coraz większą rolę odgrywają przy 
tym rozwiązania oparte na sztucznej 
inteligencji. Organizacje wykorzy-
stują AI do prognozowania popytu, 
planowania transportu, optymaliza-
cji tras czy automatyzacji procesów 
zakupowych iধlogistycznych. Dzięki 
temu możliwe jest ograniczenie 
kosztów operacyjnych oraz szybsze 
reagowanie na zmiany wধotoczeniu 
biznesowym.

Realne wsparcie
AI staje się dziś realnym wsparciem 
dla zespołów operacyjnych iধ logi-
stycznych. Na przykład, agenci AI 
mogą analizować ogromne ilości da-
nych, identyfi kować braki wধ efek-
tywności iধrekomendować działania 
optymalizacyjne praktycznie wধcza-
sie rzeczywistym.
Transformacja cyfrowa wধ logistyce 
coraz silniej łączy się również zধob-
szarem sustainability. Firmy są pod 
większą presją ograniczania śladu wę-
glowego iধbardziej efektywnego wy-

korzystania zasobów. Nowoczesne 
narzędzia analityczne oraz automaty-
zacja procesów pozwalają lepiej pla-
nować transport, redukować liczbę 
pustych przebiegów czy optymalizo-
wać zużycie energii wধcałym łańcu-
chu dostaw.

Ważny czynnik operacyjny 
iধbiznesowy
Zrównoważony rozwój nie po-
winien być wyłącznie elementem 
strategii wizerunkowej. To ogrom-
nie ważny czynnik operacyjny 
iধbiznesowy. Technologie cyfrowe 

pomagają fi rmom jednocześnie 
zwiększać efektywność iধ realizo-
wać cele środowiskowe, co jeszcze 
kilka lat temu często wydawało się 
trudne do pogodzenia.
Wধnajbliższych latach przewagę kon-
kurencyjną będą budować przede 

wszystkim te fi rmy, które potrafi ą 
połączyć automatyzację, wykorzy-
stanie danych iধ iধAI zধelastycznym 
zarządzaniem operacjami. To one 
przeprowadzą swoje procesy przez 
transformację cyfrową oধwiele łatwiej 
iধzyskają na niej najwięcej. 

Transformacja cyfrowa bez utraty efektywności 
Współczesne łańcuchy 
dostaw działają dziś 
w permanentnej zmien-
ności. 

JAROSŁAW JARACZ
Sales Manager w Spring GDS Polska
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Od modelu linearnego do 
ekosystemów innowacji
Wধ klasycznym podejściu uczelnia 
była miejscem tworzenia wiedzy, 
aধbiznes –ধ jej komercjalizacji. Dziś 
ten model uległ rozmyciu. Wধnaj-
bardziej rozwiniętych ekosyste-
mach innowacji, takich jak Dolina 
Krzemowa, Cambridge czy regiony 
Badenii-Wirtembergii, obserwuje-
my przejście do modelu sieciowego, 
wধktórym uczelnie, fi rmy iধinstytu-
cje publiczne współtworzą wiedzę 
wধsposób ciągły.
Przykładem może być współpra-
ca Stanford University zধ fi rmami 
technologicznymi, która nie ogra-
nicza się do transferu technologii, 
ale obejmuje wspólne laboratoria 
badawcze, inkubatory przedsiębior-
czości oraz programy akceleracyjne. 
Zধkolei niemieckie instytuty Fraun-
hofera od lat funkcjonują jako po-
most między nauką aধprzemysłem, 
realizując projekty bezpośrednio 
odpowiadające na potrzeby fi rm 
produkcyjnych iধtechnologicznych.

Korzyści dla biznesu iধuczelni
Zধperspektywy uczelni korzyści ze 
współpracy zধ biznesem są równie 
istotne jak wধprzypadku przedsię-
biorstw, ponieważ bezpośrednio 
wpływają na jakość kształcenia, ak-
tualność programów nauczania oraz 
zdolność do reagowania na zmia-
ny technologiczne. Wধ przypadku 
uczelni technicznych, takich jak Po-
litechnika Warszawska czy Akade-
mia Górniczo-Hutnicza im.ধStani-
sława Staszica wধKrakowie, projekty 
realizowane wspólnie zধprzemysłem 
energetycznym, IT czy automotive 
stanowią ważny element dydaktyki 
opartej na praktyce.
Wধ przypadku Polsko-Japońskiej 
Akademii Technik Komputero-
wych od początku jej działalności 
kluczową rolę odgrywała Japan In-
ternational Cooperation Agency, 
wspierająca uczelnię organizacyjnie 
iধmerytorycznie wধ budowaniu za-
plecza dydaktycznego oraz kompe-
tencji kadry. Wধ początkowej fazie 
PJATK korzystała zধ tego wsparcia 
jako benefi cjent, jednak zধ czasem 
rozwinęła się na tyle, że zaczęła 
uczestniczyć wধ projektach mię-
dzynarodowych jako partner, m.in. 

wধinicjatywach edukacyjnych iধroz-
wojowych wধcałej Europie.
Równolegle rozwijała się współpraca 
uczelni zধsektorem prywatnym, któ-
ry coraz silniej wpływał na kształt 
programów dydaktycznych. Wspól-
ne projekty realizowane m.in. zধWir-
tualną Polską pozwalały studentom 
pracować nad rzeczywistymi pro-
blemami biznesowymi iধ systemami 
opartymi oধnowoczesne technologie. 
Podobnie współpraca zধOrange Pol-
ska umożliwiała realizację projek-
tów związanych zধinfrastrukturą sie-
ciową, analizą danych oraz usługami 
cyfrowymi nowej generacji. 
Partnerstwo zধMicrosoft  oraz Fujit-
su rozwijane jest również wধobszarze 
studiów podyplomowych, takich jak 
MBA dla branży IT czy kierunek 
Lider AI, gdzie wiedza biznesowa 
łączy się zধ akademickim doświad-
czeniem iধ zaangażowaniem kadry 
naukowej. Programy te mają dla słu-
chaczy podwójną wartość –ধzধjednej 
strony dostarczają aktualnej wiedzy 
menedżerskiej iধ technologicznej, 
aধ zধ drugiej pozwalają zdobywać 
kompetencje praktyczne bezpośred-
nio związane zধpotrzebami rynku.
Przykładem zaawansowanej współ-
pracy między uczelnią aধ biznesem 
były również dedykowane studia 
MBA dla branży IT wধ lotnictwie, 
przygotowane wspólnie zধpartnerem 
zধsektora lotniczego. Projekt ten był 
efektem ponad dwuletnich przygo-
towań, obejmujących opracowanie 
programu, zaangażowanie eksper-
tów branżowych oraz przeszkolenie 
kilkudziesięciu uczestników. Ini-

cjatywa ta pokazała, że połączenie 
wiedzy biznesowej zধ akademickim 
doświadczeniem może skutecznie 
odpowiadać na potrzeby wyspecjali-
zowanych sektorów gospodarki.
Istotnym elementem współpracy 
PJATK zধ biznesem jest także an-
gażowanie specjalistów aktywnie 
pracujących wধ branży IT iধ sekto-
rach technologicznych do prowa-
dzenia zajęć dydaktycznych. Eks-
perci ci dzielą się ze studentami 
praktycznym doświadczeniem, 
prezentują aktualne standardy pra-
cy projektowej oraz pokazują real-
ne wyzwania organizacyjne iধ tech-
nologiczne, zধ którymi spotykają 
się przedsiębiorstwa. Dzięki temu 
proces kształcenia zyskuje bardziej 
praktyczny wymiar iধpozostaje bli-
żej realiów rynku pracy.
Dzięki takim partnerstwom PJATK 
nie tylko aktualizuje swoje progra-
my nauczania, ale również tworzy 
środowisko edukacyjne, wধ którym 
studenci mają bezpośredni kontakt 
zধrealnymi wyzwaniami branży IT. 
Projekty zধzakresu sztucznej inteli-
gencji, UX oraz cyberbezpieczeń-
stwa stają się nie teoretycznymi 

ćwiczeniami, lecz elementem pracy 
projektowej odpowiadającej na po-
trzeby rynku. Wধefekcie absolwenci 
uczelni są lepiej przygotowani do 
wejścia wধ środowisko zawodowe, 
ponieważ już wধ trakcie studiów 
uczą się pracy wধwarunkach zbli-
żonych do rzeczywistych procesów 
biznesowych.
Doświadczenie PJATK pokazuje 
również, że długofalowa współpra-
ca zধpartnerami instytucjonalnymi 
iধbiznesowymi ma większą wartość 
niż pojedyncze, krótkoterminowe 
projekty. To właśnie konsekwent-
nie budowane relacje pozwalają 
nie tylko na rozwój kompetencji 
studentów, ale także na tworzenie 
trwałych mostów między nauką 
aধgospodarką, które wধdłuższej per-
spektywie wzmacniają cały ekosys-
tem innowacji.

Największe wyzwania: różne 
tempo iধlogika działania
Pomimo licznych korzyści, partner-
stwa uczelni iধbiznesu nie są wolne 
od napięć strukturalnych. Jednym 
zধ głównych wyzwań jest różnica 
wধtempie działania. Biznes funkcjo-
nuje wধlogice kwartalnych wyników 
iধ szybkiego zwrotu zধ inwestycji, 
podczas gdy uczelnie operują wধho-
ryzoncie wieloletnim, gdzie priory-
tetem jest jakość badań iধdydaktyki.
Drugim problemem jest odmienna 
kultura organizacyjna. Firmy ocze-
kują efektywności iধ konkretnego 
rezultatu, natomiast środowisko 
akademickie często kładzie nacisk 
na proces badawczy iধjego niezależ-

ność. Wধ efekcie nawet dobrze za-
projektowane projekty mogą napo-
tykać trudności wধrealizacji, jeśli nie 
zostaną odpowiednio zdefi niowane 
cele iধoczekiwania.
Nie bez znaczenia pozostaje rów-
nież kwestia własności intelektu-
alnej. Wspólne projekty badaw-
czo-rozwojowe wymagają jasnych 
zasad dotyczących praw do wyni-
ków badań, co wধ praktyce bywa 
jednym zধnajbardziej konfl iktogen-
nych elementów współpracy.

Jakość ponad ilość –ধklucz do 
skutecznych partnerstw
Zধ mojego doświadczenia wynika, 
że skuteczność współpracy uczelni 
zধbiznesem nie zależy od liczby pod-
pisanych umów, lecz od ich jakości. 
Lepiej zrealizować kilka głębokich, 
długoterminowych projektów niż 
wiele powierzchownych inicjatyw 
bez realnego wpływu na dydaktykę 
czy innowacje.
Przykładem dobrej praktyki są dłu-
gofalowe partnerstwa, wধ których 
fi rmy nie tylko sponsorują projek-
ty, ale aktywnie uczestniczą wধ ich 
defi niowaniu iধrealizacji. Tego typu 
model można obserwować m.in. 
wধwspółpracy uczelni technicznych 
zধsektorem IT czy przemysłem me-
dycznym, gdzie wspólne laboratoria 
badawcze stają się przestrzenią cią-
głej wymiany wiedzy.
Przyszłość współpracy uczelni iধbiz-
nesu będzie zależeć od zdolności 
do budowania relacji opartych na 
zaufaniu, transparentności iধwspól-
nych celach. Kluczowe staje się 
odejście od myślenia projektowego 
na rzecz myślenia ekosystemowego 
–ধgdzie partnerzy nie tylko realizują 
pojedyncze inicjatywy, ale współ-
tworzą długofalową wartość.
Wধwarunkach rosnącej konkurencji 
globalnej oraz szybkiego rozwoju 
technologii, szczególnie wধ obsza-
rach takich jak sztuczna inteli-
gencja czy transformacja cyfrowa, 
współpraca nauki iধbiznesu nie jest 
już wyborem, lecz koniecznością. 
Jednak tylko te partnerstwa, które 
opierają się na jakości, aধnie ilości, 
mają szansę realnie wpływać na roz-
wój gospodarki iধedukacji.
Współpraca uczelni iধ biznesu nie 
jest więc celem samym wধsobie, lecz 
narzędziem budowania nowocze-
snej gospodarki opartej na wiedzy. 
Jej skuteczność zależy nie od de-
klaracji, lecz od konsekwentnego 
budowania relacji, wধktórych obie 
strony naprawdę rozumieją swoje 
potrzeby iধograniczenia.

Partnerstwa fi rm z uczelniami – jakość zamiast 
ilości jako warunek realnej innowacji

Współpraca uczelni wyższych z biznesem przestała być dodatkiem do dzia-
łalności akademickiej. Stała się jednym z kluczowych filarów nowoczesnych 

systemów innowacji i kształcenia, wpływając zarówno na jakość edukacji, jak 
i konkurencyjność gospodarki. W teorii model ten wydaje się prosty: uczelnie 
dostarczają wiedzę i talenty, firmy – praktykę i wyzwania rynkowe. W prakty-
ce jednak skuteczność takich partnerstw zależy od znacznie bardziej złożo-

nych czynników niż tylko formalne porozumienia.

MARTA GODZISZ
dyrektor Centrum Kształcenia 

Podyplomowego w Polsko-

Japońskiej Akademii Technik 

Komputerowych

W klasycznym 
podejściu uczelnia była 

miejscem tworzenia 
wiedzy, a biznes – jej 

komercjalizacji. Dziś ten 
model uległ rozmyciu.
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Wধpraktyce oznacza to fundamen-
talną zmianę roli menedżera. Za-
rządzanie nowoczesną organizacją 
coraz częściej polega na projektowa-
niu środowiska, wধktórym procesy 
mogą działać płynnie iধ przewidy-
walnie. Lider przestaje być wyłącznie 
osobą podejmującą decyzje, staje się 
architektem przepływu informacji.

Fundament nowoczesnego 
zarządzania
Wধ branży nieruchomości ta 
zmiana jest szczególnie widoczna. 
Firmy zarządzające każdego dnia 
operują ogromną liczbą danych: 
rozliczenia, opłaty eksploatacyjne, 
zgłoszenia mieszkańców, doku-
mentacja techniczna, uchwały, 
windykacja czy komunikacja 
zধwłaścicielami lokali. Problemem 
rynku przestał być już brak narzę-
dzi. Dziś największym wyzwaniem 
jest chaos informacyjny wynika-
jący zধpracy wধkilku środowiskach 
jednocześnie.
Zধmojego doświadczenia wynika, 
że organizacje tracą dziś najwięcej 
czasu nie na realizację procesów, 

ale na ich „spinanie”. Pracownicy 
przełączają się między systemami, 
ręcznie przenoszą dane, weryfi -
kują informacje wধkilku miejscach 
iধpróbują synchronizować procesy, 
które powinny być zautomatyzo-
wane. To generuje nie tylko koszty 
iধ frustrację zespołów, ale przede 
wszystkim ogranicza możliwość 
skalowania biznesu.
Dlatego automatyzację postrze-
gam jako fundament nowocze-
snego zarządzania. Wprowadzenie 
automatycznych naliczeń, integra-
cji bankowych, elektronicznego 
obiegu dokumentów czy integra-
cji zধKrajowym Systemem e-Faktur 
(KSeF) to dziś elementy bezpie-
czeństwa operacyjnego organizacji.

Zmiana, która redefi niuje 
sposób działania
KSeF jest zresztą bardzo dobrym 
przykładem zmiany, która re-
defi niuje sposób działania fi rm. 
Wiele organizacji nadal traktuje 
go wyłącznie jako obowiązek le-
gislacyjny. Tymczasem wধpraktyce 
oznacza on początek pełnej cyfry-
zacji obiegu dokumentów fi nanso-

wych iধwymusza uporządkowanie 
procesów wewnętrznych. Firmy, 
które wykorzystają ten moment 
strategicznie, zyskają ogromną 
przewagę operacyjną wধ najbliż-
szych latach. Podobnie wygląda 
kwestia danych iধbezpieczeństwa. 
Jeszcze niedawno dostęp do infor-
macji był przywilejem kilku osób 
wধorganizacji. Dziś dane muszą być 
dostępne natychmiast, zধ dowol-
nego miejsca, przy jednoczesnym 
zachowaniu zgodności zধRODO 
iধwysokich standardów cyberbez-
pieczeństwa. To właśnie dlatego 
model chmurowy staje się natu-
ralnym środowiskiem pracy nowo-
czesnych organizacji. Nie chodzi 
już wyłącznie oধ mobilność, ale 
oধ ciągłość działania, bezpieczeń-
stwo iধaktualność danych.
Jednocześnie warto podkreślić, że 
prawdziwa transformacja cyfrowa 
zaczyna się od kultury organiza-
cyjnej. Nawet najlepszy system nie 
usprawni pracy fi rmy, jeśli procesy 
pozostaną nieuporządkowane. Rolą 
menedżera jest dziś stworzenie śro-
dowiska, wধktórym technologia real-
nie wspiera ludzi. 

Dlatego zawsze powtarzam, że naj-
lepsza technologia to ta, której użyt-
kownik praktycznie nie zauważa. 
Powinna działać wধtle, eliminować 
rutynę iধ uwalniać czas na działa-
nia strategiczne. Jeżeli księgowy nie 
musi ręcznie księgować wpłat, admi-
nistrator nie traci czasu na szukanie 
dokumentów, aধzarządca ma dostęp 
do pełnego obrazu sytuacji fi nan-
sowej iধoperacyjnej nieruchomości 
wধczasie rzeczywistym –ধwtedy or-
ganizacja zaczyna działać naprawdę 
efektywnie.

Automatyzacja ma bardzo 
ludzki wymiar
Paradoksalnie im więcej procesów 
oddajemy technologii, tym wię-
cej przestrzeni pozostaje na rozwój 
kompetencji miękkich, relacji iধ ja-
kości zarządzania zespołem. Liderzy 
odzyskują czas na analizę, strategię 
iধwspieranie pracowników. 
Wধmojej ocenie przyszłość należy do 
organizacji, które będą potrafi ły po-
łączyć trzy elementy: dane, automa-
tyzację iধkompetencje ludzi. Firmy, 
które nadal będą budować przewagę 
wyłącznie na pracy manual

ŁUKASZ KUCZEK
dyrektor ds. strategii i rozwoju 

w Weles

Zarządzać organizacją w świecie danych i automatyzacji decyzji
Jeszcze kilka lat temu przewagą konkurencyj-
ną w zarządzaniu nieruchomościami było samo 
wdrożenie technologii. Dziś to już zdecydowanie 
za mało. Rynek wszedł w etap, w którym kluczowe 
znaczenie ma zdolność organizacji do integrowa-
nia danych, automatyzowania procesów i podej-
mowania decyzji w czasie rzeczywistym.

REKLAMA
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Gdy kilka lat temu uczelnie zaczę-
ły wdrażać pierwsze systemy elek-
tronicznego obiegu dokumentów, 
niemal wধkażdej jednostce znalazł 
się ktoś, kto twierdził, że „stary 
system działał lepiej”. Dziś mamy 
dokładnie tę samą dynamikę 
–ধtylko że stawką nie jest zmiana 
oprogramowania kadrowego, lecz 
fundamentalna redefi nicja tego, 
jak wygląda praca menedżera 
średniego szczebla. Iধpodobnie jak 

wtedy, wszystko sprowadza się do 
jednej zmiennej: nastawienia.

Zagrożenie czy szansa? 
Sztuczna inteligencja nie jest zধna-
tury ani wrogiem, ani sojusznikiem 
kadry zarządzającej. Jest narzędziem 
iধjak każde narzędzie, swoją wartość 
ujawnia dopiero wধrękach konkret-
nego człowieka zধ odpowiednim 
podejściem. Jeśli kierownik dzie-
kanatu, prodziekan ds. studenckich 
czy koordynator projektów badaw-
czych patrzy na AI przez pryzmat 
pytaniaধ„co mi to odbierze?"ধ–ধfak-
tycznie znajdzie argumenty za 
zagrożeniem. Ale jeśli postawi pyta-
nie,ধ„co dzięki temu mogę wreszcie 
przestać robić?"– otworzy się przed 
nim zupełnie inna perspektywa.
Wধśrodowisku akademickim to roz-
różnienie ma szczególne znaczenie. 
Kadra menedżerska uczelni funk-
cjonuje na styku dwóch światów: 

biurokratycznego (plany studiów, 
pensum, obsługa studenta, spra-
wozdawczość do MEiN, akredytacje 
PKA) iধmerytorycznego (wspiera-
nie procesu dydaktycznego, zarzą-
dzanie zespołem, budowanie relacji 
zধotoczeniem). Problem polega na 
tym, że ten pierwszy świat od lat 
pożera czas przeznaczony na drugi.

Historie zধdziekanatu
Opowiem oধznnej mi sytuacji, która 
powtarza się na wielu polskich 
uczelniach zধzadziwiającą regular-
nością. Pewien wydział zdecydował 
się wdrożyć chatbota opartego na 
modelu językowym, który miał od-
powiadać na standardowe pytania 
studentów: kiedy są dyżury, jakধzło-
żyć wniosek oধITS, jakie są terminy 
sesji, gdzie znaleźć formularz prze-
pisania oceny. Pytania, które każ-
dego dnia spływają do dziekanatu 
dziesiątkami iধna które odpowiedź 
zawsze jest taka sama.
Projekt utknął. Nie przez brak 
infrastruktury technicznej, pro-
blemy zধRODO, czy opór ze strony 
studentów. Utknął, bo pracownik 
obsługi administracyjnej –ধ do-
świadczona, zaangażowana osoba 
–ধaktywnie go torpedowała. Oba-
wiała się utraty pracy.
Iধtu właśnie tkwi paradoks. Chat-
bot, który przejąłby obsługę tych 

80ধ proc. powtarzalnych zapytań, 
nie zastąpiłby jej –ধzwolniłby jej czas 
na te 20ধproc., wধktórych naprawdę 
potrzebny jest człowiek: trudną 
rozmowę ze studentem wধkryzysie, 
wsparcie wykładowcy przy zawiło-
ści proceduralnej, opiekę nad dok-
torantem zagranicznym, który nie 
rozumie systemu. To praca wymaga-
jąca empatii, kontekstu iধrelacji. Ża-
den model językowy jej nie wykona.
Gdyby jej przełożony –ধkierownik 
dziekanatu lub dziekan –ধ aktyw-
nie pełnił swoją rolę menedżerską, 
miałby tu pole do działania: poka-
zać pracownikowi, jak zmieni się 
profi l zadań, aধnie tylko ich liczba. 
Zamiast tego wdrożenie umarło po 
cichu, aধdział wrócił do obsługi tych 
samych pytań przez kolejny semestr.
Analogia, która nie wymaga 
tłumaczenia
Wróćmy pamięcią do roku 2003. 
Uczelnia nadal wysyła pisma do 
studentów tradycyjną pocztą. Teraz 
wyobraźmy sobie, że ktoś wধsekreta-
riacie tłumaczy, że „e-mail to chwi-
lowa moda” iধże „nie wszyscy mają 
internet”. Część racji po jego stro-
nie, ale tylko przez chwilę.
Dokładnie wধtym miejscu jesteśmy 
dziś zধAI. Ci, którzy nie wdrożą dla 
siebie narzędzi wspomagających 
ich pracę –ধ raportowanie, analizę 
danych, przygotowywanie doku-

mentacji, komunikację –ধwkrótce 
spotkają się ze współpracownikami 
lub przełożonymi, którzy to zrobili. 
Iধróżnica wধefektywności będzie wi-
doczna gołym okiem.
Wধ świecie akademickim oznacza 
to konkretne scenariusze: prodzie-
kan, który używa AI do analizy wy-
ników ankiet studenckich iধwধ 20 
minut ma syntetyczny raport zধre-
komendacjami, będzie miał więcej 
czasu na zajmowanie się strate-
gią wydziału niż jego kolega, który 
nadal ręcznie przegląda arkusze. 
Kierownik projektu badawczego, 
który korzysta zধmodelu języko-
wego do przygotowania pierwszego 
szkicu wniosku grantowego,ধzłoży 
go szybciej iধzধmniejszym przecią-
żeniem zespołu. Koordynator jako-
ści kształcenia, który automatyzuje 
zbieranie danych do raportów sa-
mooceny, odzyska tygodnie pracy 
przed każdą wizytą PKA.

Co to oznacza dla menedżera 
średniego szczebla?
Kadra menedżerska średniego 
szczebla na uczelni, czyli kierownicy 
dziekanatów, koordynatorzy kie-
runków, kierownicy projektów czy 
administratorzy jednostek badaw-
czych, stoi przed wyborem między 
byciem autorem własnej transfor-
macji aধstanie się jej przedmiotem.
Liderzy, którzy świadomie zidenty-
fi kują, które zadania wধich pracy są 
powtarzalne iধprzewidywalne, aধna-
stępnie oddadzą je narzędziom AI, 
zyskają coś cenniejszego niż czas. 
Odzyskają przestrzeń do bycia me-
nedżerem wধpełnym tego słowa zna-
czeniu: do rozwoju ludzi, decyzji 
opartych na danych czy budowania 
kultury organizacyjnej, której żaden 
algorytm nie zastąpi.
Ci, którzy będą bronić status quo 
–ধzধobawy, zধnieufności, zধbraku im-
pulsu ze strony własnych przełożo-
nych –ধnie znikną zধdnia na dzień, 
ale zধkażdym rokiem ich pozycja bę-
dzie słabnąć. Nie dlatego, że AI ich 
wyeliminuje. Po prostu organizacja, 
która się uczy iধadaptuje, nie może 
sobie pozwolić na struktury, które 
tego nie robią.
AI stanie się zagrożeniem dla tych, 
którzy chcą za wszelką cenę za-
chować to, co jest, natomiast bę-
dzie szansą dla chcących pracować 
mądrzej, efektywniej iধzধwiększym 
wpływem na to, co naprawdę ważne.
Wধ środowisku akademickim ta 
stawka jest wyjątkowo wysoka, 
bo uczelnie kształcą następne po-
kolenia, aধ ich kultura zarządza-
nia wprost przekłada się na to, 
jakie wzorce pracy iধ adaptacji lu-
dzie wyniosą ze sobą. Trudno uczyć 
studentów krytycznego myślenia 
iধ elastyczności, jeśli kadra, która 
nimi zarządza, sama odmawia obu. 

ADAM PRZYMUSIAŁA
przedsiębiorca, ekspert ds. innowacji 

cyfrowych i strateg EdTech, prezes i 

zarządzający AKADEMUSEM

AI – WSPARCIE CZY ZAGROŻENIE?
Liderzy uczelni wyższych stoją dziś przed wybo-
rem: wykorzystać sztuczną inteligencję do odcią-
żenia administracji i odzyskania czasu na realne 
zarządzanie albo zostać w tyle za organizacjami, 
które już uczą się pracować szybciej i efektywniej. 
AI nie eliminuje menedżerów średniego szczebla – 
zmusza ich raczej do redefinicji swojej roli.
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